

# “50亿女演员”张小斐需要饭圈应援吗？

随着《你好，李焕英》票房一路破纪录，该片导演贾玲和主演张小斐也成为圈内大红人。尤其是张小斐，她在该片问世前几乎默默无闻，如今却成了无数网民口中的“斐妈”，就连过去跟她不沾边的饭圈文化也找上了门……“50亿女演员”张小斐是否需要饭圈应援？她未来的星路又会面对怎样的风险和机遇？记者就这一话题采访了某圈内资深艺人经纪团队成员。对方认为，虽然粉丝的应援能为张小斐带来更直接的收益，但风险和代价同样不小，张小斐不妨选择一条“更难走之路”：保持跟粉丝的距离，用自身实力维持住如今的好开局。

## 35岁才开始走红的女演员

其实在过去，张小斐和贾玲便因搭档小品而屡登全国舞台。但是，大多数观众记住的还是贾玲，而不是在身材和风格上“辨识度”不那么明显的张小斐。直到《你好，李焕英》亮相，托角色的福，扮演青年期李焕英的张小斐成为片中丝毫不亚于贾玲的闪耀存在。今年35岁的张小斐，才真正第一次火了。

很多人诧异张小斐从小品到电影都异常挺拔的身姿，其实这是因为她自小学习芭蕾舞。因为学舞，她11岁就离开了老家辽宁，被妈妈送往北京的中央民族大学进修舞蹈。但在2005年，张小斐却做了一个大胆的决定：她想学演戏！于是，她放弃舞蹈，考入北京电影学院表演系，跟杨幂、袁姗姗、焦俊艳做了同班同学。

## 不是人人都能接住的幸运

在中国广播艺术团，张小斐遇到了或许是她人生中最重要的贵人——贾玲。因为即将上台的小品缺人，贾玲问张小斐能不能帮忙，两人从此开始了十几年的闺蜜情。2012年，贾玲带张小斐在北京卫视春晚表演《女人的N次方》，虽然没太多人注意到身为助演的张小斐，但这是她人生另一段演员生涯的开始。而命运在当时埋下的伏笔，直到2016年9月两人参加浙江卫视综艺节目《喜剧总动员》时才初揭答案：那时，贾玲和张小斐表演了一个原创小品《你好，李焕英》，看哭无数观众。这个小品，便是5年后2021年春节档那部同名电影的雏形。

很多人对贾玲和张小斐之间的神仙闺蜜情津津乐道。特别是当年贾玲关于张小斐的微博被网友“考古”后，她“早有预谋”捧红张小斐这事便成为娱乐圈一段美谈。如今流传最广的贾玲微博，是她在2012年5月发的：“朋友拍戏好辛苦，最早五点起，晚上十二点回，然后还满脸洋溢幸福跟我对第二天的词，从没听

她说过苦。今天拍爆炸的戏，眼睛被炸伤了，剧组烟火组两个大男人还专门组了个泼妇团把朋友骂了。小女孩儿被骂得直哭，回家我看一腿的青红伤，心疼死了。小演员，命真贱，快变成大腕吧！你离变成姐的偶像就差一部戏了！”网友没猜错，“朋友”就是张小斐。但贾玲肯定没想到，她说差的“一部戏”，竟然会是她自己当导演。

跟很多“北漂”的演员一样，张小斐曾经历过各种冷遇和白眼。关于她落魄阶段最出名的一个段子，是一次她去剧组面试的经历。当时张小斐去见一个制片人，结果刚推门进去，对方方便指着她说：你觉不觉得自己的脸有问题？很多日子里，张小斐甚至穷到吃了上顿没下顿的程度。这些经历或许都让她今天对所谓的饭圈文化看淡——毕竟再艰难的日子，她都一个人撑过来了。

她说过苦。今天拍爆炸的戏，眼睛被炸伤了，剧组烟火组两个大男人还专门组了个泼妇团把朋友骂了。小女孩儿被骂得直哭，回家我看一腿的青红伤，心疼死了。小演员，命真贱，快变成大腕吧！你离变成姐的偶像就差一部戏了！”网友没猜错，“朋友”就是张小斐。但贾玲肯定没想到，她说差的“一部戏”，竟然会是她自己当导演。

在电影《你好，李焕英》爆红后，张小斐曾坦言，其实直到开拍前她都很忐忑，因为不知道贾玲会不会在电影版里用她。贾玲当然会用她，贾玲甚至在2016年成立“大碗娱乐”后第一个签约的就是她。从当年到现在，贾玲都不时地在各种场合力荐专业能力出众的张小斐。在电影《你好，李焕英》的拍摄花絮里，贾玲经常拍完一个镜头就跑过去拥抱张小斐，由衷赞美她：“演太好了！”很多人说，张小斐最幸运的是遇到贾玲。这话没错，但前提或许是，张小斐得有足够的实力去接住这份幸运。

## 第一次跟饭圈文化的交锋

贾玲曾如此形容张小斐在《你好，李焕英》中的笑容：“小斐那一笑，我觉得世界都温暖了。”这不是贾玲一个人的感觉。不少观众在哭哭笑笑看完这部影片后，感到心灵得到某种程度的疗愈。心理学者武志红的个人公众号曾发文探讨这一现象，认为张小斐在片中的笑容给人一种“理想母爱”的感觉：“平时我们在生活中，往往是遇到一些好事情，或者得到了些什么、实现了些什么目标才会笑。很多父母也是习惯在孩子表现好、满足自己的期待了，才会露出笑容。这些其实是‘有条件的笑’。而‘李焕英’只要见到贾玲，几乎都会发自内心地笑出来。并不需要发生什么特别的事情，也不需要女儿实现什么伟大的目标，没有任何的条件，让人仿佛感受到一种无条件的爱。”

在张小斐的微博下，不少爱屋及乌的网友直接亲热地叫她“妈”，很多人还不时单方面跟她“汇报”自己的工作、生活、心情。在本人尚未结婚生娃的情况下，35岁的张小斐成了“国民妈妈”，还有了“斐妈”这个人尽皆知的外号。而在影片公映约半个月后，部分张小斐的粉丝开始向其经纪团队“提意见”了。粉丝们抗议张小斐经纪团队“失职”，因为他们曾就张小斐未来发展方向及粉丝需要配合的工作多次尝试询问其经纪人，但对方不但不回应，甚至还退了群。2月26日，网友发现张小斐全国粉丝后援会和官方粉丝团已经解散，其中，其官方粉丝团甚至是她本人亲手解散的。张小斐所属经纪公司大碗娱乐，则正式接管了张小斐的微博超话主持人工作。

对张小斐及其经纪团队对粉丝的态度，大多网友叫好，人们在微博表示：“粉丝不要管太宽！”“斐妈不需要饭圈这一套！”“让张小斐静静地红！”但也有网友认为，红了的小张斐不可能完全拒绝“饭圈文化”的影响。

据《羊城晚报》

3月6日13时43分，春节档电影《你好，李焕英》在上映的第23天，正式突破50亿元票房大关，成为中国影史上第三部票房过50亿元作品。另据猫眼专业版数据，《你好，李焕英》在3月6日20时28分总票房达50.35亿元，正式超越2019年暑期档电影《哪吒之魔童降世》，升至中国影史票房总榜第二名，仅次于票房56.93亿元的2017年暑期档电影《战狼2》。主演张小斐也成为圈内红人。



## ► 相关新闻 七大导演联合指导 《七人乐队》演绎不同年代香港风华

由洪金宝、许鞍华、谭家明、袁和平、杜琪峰、林岭东及徐克联合执导的电影《七人乐队》3月4日首发时代版剧照，展现出不同年代的香港风华，主演阵容也随之曝光。

作为7位香港殿堂级导演的联袂之作，《七人乐队》由每位导演各负责一个年代，拍摄与香港有关的故事，预计将于今年春季档与观众见面。

上世纪50年代天台上的练功的师徒、60年代教室外踱步的校长、80年代闹别扭的情侣、90年代酷爱武术的爷孙；2000年打拼事业的青年人，21世纪10年代满怀乡情的归乡者、20年代精神医院里的病人与医生……丰富的人物展露出不同年代下的香港风华。

主演方面，不仅有任达华、吴镇宇、元

华、龚慈恩、张达明、张锦程、林雪以及刘国昌等“戏骨”级别的实力派演员，还有洪天明、马赛、吴浩滔、余香凝、林恺铃、伍咏诗、胡子彤、徐浩昌、林宇轩等年轻一代演员。阵容囊括了香港老中青三代演员，星光熠熠。

该片此前入选了2020年第73届戛纳国际电影节官方展映单元；在第21届东京FILMeX国际电影节举行首映，并荣获观众奖；同年，被选为第25届釜山国际电影节开幕影片。受邀参展的还有第12届里昂卢米埃尔电影节、第4届古纳电影节、第50届荷兰鹿特丹国际影展等。

据悉，电影《七人乐队》全片采用胶片拍摄。七位导演以此片向曾经盛极一时的香港电影致敬，向胶片时代致敬。

据《羊城晚报》



《七人乐队》即将上映。

